

полуземляночные жилища, которые в раннем Средневековье становятся одним из отличительных признаков анти-славянской культуры. В условиях славяно-иранского симбиоза сложился антийский диалект, восстановляемый по данным фонетики, грамматики и лексики. Сам этоним антии иранского происхождения (antas — край, конец, то есть антии — окраинные жители).

В связи с черняховской культурой нельзя не упомянуть о готах.

В IV веке где-то в пределах черняховской культуры сложилось военно-политическое образование готов, во главе которого стоял Германарих. Историк готов Иордан пишет о подчинении готовам значительных областей Восточной Европы, что стало для ряда исследователей основанием отождествлять территорию черняховской культуры с державой Германариха. Однако Иордан явно преувеличивает роль готов в истории Восточной Европы, а историки — современники событий IV века — не знают государства, охватывавшего значительные пространства. Черняховская культура отражает не государственное, а провинциально римское культурное образование. Согласно Иордану, венеды Северного Причерноморья всё же были покорены Германарихом. После разгрома гуннами готовской державы антии создали своё военно-политическое образование. В конце IV — начале V века король готов Винитарий, как сообщает Иордан, двинулся с войском против антий и в первом сражении потерпел поражение. Однако затем он победил антий и казнил их короля Боза с сыновьями и 70 знатными людьми. Сейчас трудно представить, каков был характер антийского образования, но стоит полагать, что зародилось оно раньше, в противовес военно-политическому образованию готов. Об этом свидетельствует лексика антийского диалекта (держава, дружина, данник и т. д.), восстанавливаемая по болгарскому, сербскому, хорватскому, македонскому и древнерусскому языкам, сформировавшимся на антийской основе.

Некоторые исследователи, отмечая, что славяне не были известны античным авторам под своим именем, полагают, что римская цивилизация не затронула славян, которые будто бы проживали в это время в лесных землях Верхнего



© Олег Фёдоров. Ленточный убор с височными кольцами. По материалам подмосковных курганов вятичей.

Поднепровья. Только в V веке, когда германцы покинули Северное Причерноморье и Висло-Одерский регион, славяне из Верхнего Поднепровья широкими массами двинулись на юг и на запад, быстро достигнув Эльбы, Дуная и Пелопоннеса.

К настоящему времени наукой собрано немало фактов, достаточно определённо свидетельствующих о том, что славяне были знакомы с римским миром и освоили ряд элементов его цивилизации. Так, не подлежит сомнению, что наименование календарных циклов (коляда, русалии и др.) было воспринято славянами от римлян ещё в общеславянский период. Исследователями подмечено, что славянские раннесредневековые сосуды изготавливались в точном соответствии с римскими мерами жидких и сыпучих мер. Название денежной единицы цята, несомненно, унаследовано от римского мира.

В этом отношении существенны изыскания Ф. Малингуриса, которые со всей определённостью показывают, что славяне, расселившиеся в VI—VII веках в Греции, были знакомы с развитым земледелием и высокой культурой. Уровень их социальных отношений, культуры и особенно сельского хозяйства

даёт все основания говорить о том, что славяне были достаточно глубоко знакомы с провинциально римской цивилизацией, а не вышли из лесов Верхнего Поднепровья, где доминировали примитивные формы земледелия. Знакомство славян с римской культурой проявляется также в строительном деле, обработке металлов и дерева, в ткачестве, рыболовстве и пчеловодстве.



Г. И. Семирадский. Похороны знатного руса у восточных славян в X в.